

# 系统施治狠刹“舌尖上的歪风”

○ 鲍南

核心阅读:作风建设永远在路上。狠抓违规吃喝,不仅是简单的改歪风、转作风,而是更大范围、更深层次上权力运行的规范问题。我们当以深入贯彻中央八项规定精神学习教育为契机,拧紧思想“阀门”,筑牢作风“堤坝”,打出治理“重拳”,扎紧制度“篱笆”,不断铲除违规吃喝滋生的土壤,解开错误认知背后的思想症结,让党员干部受警醒、知敬畏、守底线。

近期,中央及多个地方接连通报违规吃喝典型案例。全国上下动真格、抓现行、抓典型、抓通报,释放出对“舌尖上的歪风”露头就打、反复敲打、人人喊打的强烈信号。

“越是改革开放,越是发展社会主义市场经济,越是长期执政,党内形形色色的作风问题越是突出,我们越是要加强作风教育和作风建设。”基于对这一客观规律的充分把握,新时代党的建设以作风建设开局起步,以中央八项规定作为切入口和动员令,一场荡涤作风之弊、重塑党群关系的深刻变革席卷全国,党风政风焕然一新。

作风建设永远在路上。要看到,在全党开

展深入贯彻中央八项规定精神学习教育之际,仍有一些党员干部顶风违纪,一边参与学习教育,一边参与违规吃喝,甚至出现“夺命酒局”,且在上报信息时淡化瞒报。如此种种,都说明违规吃喝问题具有顽固性、复杂性。

口腹之欲的失控首先指向思想认识的滑坡。从近年查处的腐败案件来看,落马干部拿“小事小节论”当借口的情况颇为普遍。或是认为“吃点喝点”是人之常情、“无酒不成席”;或是心存侥幸,觉得“吃点喝点”不是什么大事。然而,祸患常积于忽微。推杯换盏之下,看似轻松寒暄,实则“酒杯一端,原则放宽”。随着心理防线被腐蚀,大节“塌方”“溃败”往往

就会紧跟而来,违纪行为由少到多、违纪金额由小到大、违纪情节从轻到重,以至于身陷腐败泥潭。

还有些党员干部将作风建设与经济发展对立,抛出“影响发展论”。比如招商引资是公职人员正常的公务活动,理应严格执行相关接待规定。但个别错误认为“大吃大喝才有大项目、小吃小喝只有小项目、不吃不喝没有项目”。殊不知,当企业竞争力让位于“接待能力”,必然导致市场机制扭曲、营商环境恶化、创新动力衰竭,如此取得的“发展”不过是虚幻的泡沫。

还有些党员干部信奉“行业特殊论”,比如认为央企、国企等行业的营利性质、工作内容、交往对象与党政机关不同,在纪律要求、行为标准上不宜“管得太死”。事实上,各行各业都是党和人民事业的组成部分,党员干部虽身处不同行业、岗位,但第一身份都是党员,在遵规守纪上没有例外。“全面从严治党”的要求更是强调了执行党的纪律必须坚持无禁区、全覆盖、零容忍,没有任何“搞特殊”的理由。

信念是本,作风是形。若把权力当资源、当待遇,怎么可能不任性?权为民所赋,利为

民所谋。狠抓违规吃喝,不仅是简单的改歪风、转作风,而是更大范围、更深层次上权力运行的规范问题。

打铁必须自身硬,要登绝顶莫辞劳。八项规定之所以称为“铁八条”,就在于动真碰硬换来真转变,让人民真切感受到党是动真格的,是办实事的。眼下面对违规吃喝的歪风,以及其他各种各样的作风问题,我们当以深入贯彻中央八项规定精神学习教育为契机,拧紧思想“阀门”,筑牢作风“堤坝”,打出治理“重拳”,扎紧制度“篱笆”,不断铲除违规吃喝滋生的土壤,解开错误认知背后的思想症结,让党员干部受警醒、知敬畏、守底线。

红军建立初期“三大纪律、八项注意”的警示教育要求,党中央进京之前“两个务必”的谆谆告诫,改革开放后“切实把我们的党风搞好”的重要论断,新时代制定实施中央八项规定的千金一诺……在我们党的历史中,作风建设的足迹清晰而有力。写好新时代以来作风建设的实践续篇,把党的伟大自我革命进行到底,方能不负时代,迈向更加光明的未来。

(原载《北京日报》)



● @北京日报:#新型诈骗# 北京警方近日公布一批新型电信网络诈骗案例,其中一个案例是,犯罪嫌疑人在招募临时工时,以防止拍照泄密为借口,将工作人员的手机收走,再利用他们的手机卡实施诈骗。

微评:由于零工经济的灵活性和多样性,从业者和雇主的准入门槛普遍较低,也成为各类“招工陷阱”的高发地。从违规收费到电信诈骗,招工陷阱层出不穷,而且越来越具有隐蔽性。为此,必须不断推进零工市场规范化建设,对零工群体普及防骗知识,筑牢零工市场的安全防线。

● @法治日报:#4.5天弹性工作机制# “试行4.5天弹性工作机制,鼓励有条件的地区推行‘周五下午与周末结合’的2.5天休假模式。”近日,这样的表述出现在四川省绵阳市商务局印发的《绵阳市提振消费专项行动2025年工作清单》中,引起社会广泛关注。

微评:应当承认,“周五下午+周末”的2.5天休假模式是一种创新尝试,但要真正落地仍面临不少困难。从制度设计看,2.5天休假制度并不匹配现行的“每日8小时、每周40小时”标准工时制规定,可能会带来工作日时间延长、加班时间界定困难等问题。四川绵阳的这一创新尝试能够走多远,我们仍需拭目以待。

● @上观新闻:#疗愈经济# 听人“敲碗”1小时,每次花费百余元。在上海,不少人选择“花钱听人敲碗”,借助敲碗声进行自我疗愈。

微评:在快节奏的现代社会,人们越来越关注自己的精神健康和情感需求。“花钱听人敲碗”的火热,是疗愈经济崛起的缩影。全球健康研究所报告预测,全球疗愈经济将以每年约10%的速度增长。我们期待疗愈经济能规范发展,在为经济注入新活力的同时,实现其填补社会情绪缺口、纾解个体精神状态的价值功能。

● @法治日报:#云盘侵权# 国家版权局、工业和信息化部、公安部、国家互联网信息办公室四部门近期联合启动打击网络侵权盗版“剑网2025”专项行动。行动聚焦“网络存储+传播领域”的版权整治,加强“浏览器+搜索引擎+网盘商业”模式的版权监管。

微评:云盘是网络数据储存的重要方式,具有成本低、灵活便捷等特点。然而,部分用户利用网盘的在线播放、解码、共享等功能,将其作为传播盗版资源的中介,客观上侵犯了原作者的著作权。治理云盘侵权乱象,需要重新考虑云盘服务商与用户之间的责任归属关系,明确云盘服务商对用户传播热门作品的责任义务。

● @法治日报:#网约护士# “网约护士”是指医疗机构通过互联网信息平台开展的“线上申请、线下服务”,由已注册的护士为出院患者、幼儿或行动不便的特殊人群提供居家护理服务的一种模式。记者近日调查发现,“网约护士”叫好不叫座,有些地方护士参与积极性较差、缺乏配套制度和监管等。

微评:我国注册护士存在近400万人的缺口,各大医院人手紧张。与其寄希望于医院在职护士“挤出时间去上门”,不如通过制度设计,建立一支专职的“社区护士”或“居家护士”队伍,按照居家医疗服务的项目制定不同标准,进行分类考核管理,保障其专业性、安全性和服务连续性。

● @人民网:#“无痛”分娩# 国家卫生健康委等部门5日公布相关工作通知,将推动医疗机构广泛开展分娩镇痛服务。根据通知,到2025年底,全国开展产科医疗服务的三级医疗机构将全部能够提供分娩镇痛服务。

微评:分娩镇痛服务俗称“无痛”分娩。近年来,我国分娩镇痛普及率逐步提高,但部分地区应用比例依然偏低,许多人误认为“无痛”分娩会影响胎儿智力。普及“无痛”分娩服务,既要壮大人才队伍,加大对分娩镇痛专业麻醉医生的培养力度,也要加强科普宣传,消除人们对“无痛”分娩的误解和偏见。

● @光明网:#老年“视频剪辑”# 如今,越来越多的老年人迷上了短视频,不少人也有了“创意制作”短视频分享生活乐趣的冲动。而这样的心,让有些人看到了“商机”。据报道,一些老年人花高价购买了“视频剪辑”等网课,结果学不会、退不掉,遭遇维权难。

微评:在新媒体时代,老年人寻求自我突破、追求高质量的晚年生活,这是好事,应该大力支持。但不良商家也盯上了“银发经济”这块肥肉。有关部门在提醒和引导老年人加强防范、远离“视频剪辑”式套路的同时,应加大打击和治理力度,严肃惩治不法机构,并为受害者维权提供帮助。

(本报综合)

## 新闻热评

# 读懂任正非访谈,读懂中国自信

○ 王彬

近日,在深圳华为总部,围绕大众关心的一些热点话题,人民日报记者与华为首席执行官任正非面对面交流。这篇专访文章在全网刷屏,任正非的话,引发无数讨论与共鸣。

从如何看待困难到如何面对赞美与批评,从基础研究到人工智能,从国家优势到社会发展路径与趋势,任正非的回答坦诚、冷静、务实,堪称“人间清醒”,让我们感受到一位企业家的格局与胸怀。那一份可贵的家国情怀,更不乏凝聚人心的现实功效。

此次对话,任正非有几句话在全网刷屏:“国家越来越开放,开放会促使我们更加进步。”“不去想困难,干就完了,一步一步往前走。”“贊声与骂声,都不要在意,而要在乎自己能不能做好。把自己做好,就没有问题。”

习近平总书记指出:“中国开放的大门不会关闭,只会越开越大。”“新征程是充满光荣和梦想的远征,没有捷径,唯有实干。”“最重要的,还是要集中精力办好自己的事情。”任正

有的封锁,实现伟大的复兴。”

今日之世界,单边主义、保护主义涌动,逆全球化迷雾重重,中国坚定选择“握手”“拆墙”“联通”,为世界注入稳定性与确定性。尤为令人动容的是,中国又一次“单方面”向世界伸出橄榄枝。我们每年雷打不动、坚定不移举办进博会,至今已连续举办七届,让世界共享中国机遇,也让中国看到更美好世界。我们持续扩大免签国家范围。6月9日起,中方对沙特、阿曼、科威特、巴林持普通护照人员实行免签政策。至此,适用单方面免签政策来华国家已扩展至47个。

对比中国一次次扩大开放,有人正关起家门;对比包括任正非在内的中国企业家战略看淡技术围堵,有人不断强化技术封锁。我们不应低估这种对比背后的意,它显示中国应对外部冲击和逆流的心态日益自信,姿态日益主动,行动日益坚定。这是一个国家生机活力的体现,也将为变动不居的世界注入可贵的信心

和价值理念。

事实上,中国的坚定和清醒,正引来日益增多的正向反馈。民意调查机构Nira Data日前发布的调查结果显示,对中国的看法更为正面的国家和地区占比高达79%。2024年中国共接待入境游客1.3亿人次,比上年增长超60%。这印证了“桃李不言,下自成蹊”,中国的开放姿态与坚定行动正汇聚起越来越多的世界合力。

任正非一句朴素的“干就完了”,其力量不在于口号本身,而在于它浓缩的价值内核以及其被实践验证的强大生命力。这提醒我们:面对百年变局的惊涛骇浪,纠结于“形”的波动无济于事,关键在于把握“势”的方向——坚守开放、实干与长期主义的价值坐标,充分发挥自身的禀赋优势,将坚定的价值信念转化为不竭的行动力量。这是华为主动求变的答案,也是中国迈向星辰大海的航标。念念不忘,必有回响;坚定前行,未来可期。

(原载《浙江日报》)

## 高考不容谣言碰瓷

○ 李松林

6月8日,一条视频在网络热传。拍摄者问:“昨天娃儿高考作弊被发现不了,现在是什么心情?”“家长”回应称,“花点儿钱把事情了了,具体就不方便透露了”。据重庆南岸区委网信办当天通报,视频为摆拍。目前,该视频已删除,公安机关正进一步调查处置。

高考作弊是严重的违规行为,“花钱了事”更是天方夜谭。而按“家长”的说法,高考作弊似乎不是什么大不了的事儿,就算被发现,也完全可以通过花钱来摆平。如此言论,既是对高考严肃性的亵渎,也是对高考公平公正的抹黑。

眼下正值高考,任何考场外的风吹草动,都会触发家长和公众神经,更何况是拿教育公平和高考公平做文章。为博流量,不惜拿高考当素材,拿作弊后“花钱平事”当引流剧本,越过了摆拍的底线。

(原载《北京晚报》)

## 新闻漫评



恶搞调笑的“深夜护送陌生女孩回家”系列视频被平台全面回扫,发布者被禁言并清除通过相关视频所增长的粉丝。

李嘉/漫画

## 给“碰瓷”高仿号上点强度

○ 杨博

被网友称之为“韦神”的北京大学数学科学学院助理教授、研究员韦东奕近日开通了个人社交账号。与此同时,短视频平台还出现了名为“韦东奕严选”“韦神”“韦神女友”等账号,甚至有人使用韦东奕的头像趁机卖货。

又是高仿的名人账号!蹭热度、吸流量,是其惯用的伎俩。它们的目的,或是“摇身一变”做电商生意变现,或是以诈骗为目的下达“转账指令”。从养号到出售或代售,在这条产业链的末端,高仿账号按照其粉丝数量被明码标价。网上甚至催生出专业的代售平台,页面上挂出的每个账号都详细介绍了粉丝数量、认证主体、有无处罚、粉丝偏向。《哪吒2》热映后,有账号假冒饺子导演,粉丝量飙升至数十万,最后以6万元的价格卖出。接盘的买家便可使用这类账号直播带货或行骗。

有人扒高仿账号称为“碰瓷”账号,恐怕是因为名人与被碰瓷的受害者相似,担心选择反击会正中养号者的下怀吧。如果名人出手反击,那么难免如“大炮打蚊子”,效果不佳。高仿账号反倒获得更高的曝光度,恰好达到借名人博出位的目的。如果不采取措施反击,高仿账号会持续传播虚假或负面信息,致使名人声誉一再受损。

为什么会出现这样的两难困境?关键是打击的合力不够,没有形成合围的态势,致使违规成本太低、维权成本高企。一则,存在信息壁垒。养号人打一枪换一个地方,此号被禁,又用彼号继续碰瓷,在网上却查不到“案底”,使治理变得碎片化。二则,惩戒不治根本。如果不能让碰瓷链条上的所有参与者付出代价,那么惩戒就像隔靴搔痒,无法从根本上阻断侵权。

如何破解?首先,平台须严把“准入关”。对个人注册账号,平台有必要予以实名审核。尤其应加强对个人账号昵称的管理,禁止其包含带有公共属性的信息。同时,优化算法推荐机制,防止高仿账号混在信息流中,堂而皇之地挂上首页、顺利抵达用户。其次,打破平台间的信息壁垒,用好“黑名单”制度,让违法违规者无处遁形。此外,相关部门应加强对平台的合规性审查,健全协作监管机制,以法治之力惩戒违法平台及账号。

(原载《广州日报》)



被炒得火热的碳板跑鞋不是体测神器,还可能影响青少年脚部骨骼发育。

琚理/漫画

## 新闻锐评